

“爱家乡 做主人 讲文明 促发展”系列

万众一心凝聚辽源精神

城市精神是城市的灵魂与旗帜,它植根传统、紧扣现实、引领未来,着力塑造城市精神是城市现代化进程中不可或缺的重要内容。在城市的不断发展中,城市精神为城市提供源源不断的动力、推动着城市的发展。城市精神不仅是一座城市的名片,更关系着城市发展的方向,人们在提升自己的精神境界和文化素养的同时,也在不断丰富着城市的精神文化。我市正处于转型发展的关键阶段,而城市精神洋溢着城市 and 一定区域人民自强不息、厚德载物、和谐相处、追求美好的高尚心灵与完美德行的芬芳,渗透于城市的物质层面、制度层面、技术层面和日常生活层面,构成了城市综合竞争力的核心。因此,本着“植根历史、基于现实、紧跟时代、引领未来”的原则,我们在“东北小上海精神”的基础上凝练提出新时代辽源精神——“创新、求实、尽责、争先”,这八个字集中体现了辽源深厚的文化底蕴和辽源人强烈的精神追求,是当前和今后一段时期我市发展的不竭动力和精神源泉。因此,对于辽源精神,各行各业的优秀工作者也有着自己不同的理解和诠释。

不忘初心 砥砺前行

辽源现代职业教育集团有限公司党委书记、董事长 纪霖



管理和运营辽源现代职业教育园区。这一管理体制的改革在全国也是一个新的尝试。职教集团以“资源共享、优势互补、合作发展”为契机,将职业院校和行业企业有机结合,深化职业教育校企合作,真正实现“产、教、文、创、研”全方位的深度融合,包括入驻园区院校的发展模式,园区的管理创新和运营模式,以及建立健全政府主导、行业指导、企业参与的职业教育办学体制机制等,都体现了改革创新。

辽源是一座奋斗中的城市,而辽源精神是随着辽源经济和社会进入快速发展新时期不断在变化和提升,每一次的提升都是一次蜕变,然而却越来越能够彰显深厚的文化底蕴,越来越符合鲜明的新时代实际需求。如今,新时代的辽源精神已经发展为:创新、求实、尽责、争先。这与辽源现代职教园区的发展不谋而合——“凡遇先机开局,皆能闻风而动”。

创新领航,谱写职教改革新篇章。从2016年8月动工,仅用380余天,完成占地面积50.3万平方米、建筑面积29.6万平方米、投资12.8亿元的辽源现代职教园区土建、景观、量化和信息化建设等工程。2018年10月,4所院校入驻,2019年5月,成立辽源现代职业教育集团有限公司。创新就是要以满足社会需求为前提,打破传统思维,开辟新路径,做别人没做过的事,想别人没想过的东西,比如:职教集团作为市政府直属国有企业,受辽源市委、市政府委派,统一

管理,开拓职教发展新思路。我们这座城市需要脚踏实地,积小流成江海的务实态度。而企业的发展更关键一点是求务实,职教集团立足于“根治职教、服务职教、发展职教”,以培育和发展“三大体系”(人才培养、产业运营、产教融合)“三大产业集群”(即职业教育产业集群、服务职业教育产业集群和职业教育服务社会产业集群)为重点。围绕线上培训和线下培训,拓展社会培训和教育教学学面,打造全生命周期的培训模式,系统培养技能型、高端技能型、应用型人才,提高人才培养质量。2019年园区各院校录取了4566人,比2018年(2767人)增长65%;2019年在职工培训5200余人次,比2018年(1800余人次)同比增长188%;成立了格商学辽源分院,自6月开课试运行以来总计开课12次,学员人数750人次。

尽责担当,催生职教产业新业态。职教集团作为市政府直属国有企业,在发展过程中,我们围绕着补短板、强弱项,发展三大产业集群,成

立了9家子公司、3家股份公司、2家合作公司。引进了浙江九强人力资源有限公司在辽源开办分公司,正在开展人力资源培训服务等相关业务;与杭州宋都集团合作成立吉林宋都物业服务服务有限公司,现已进入合作细节磋商阶段;与中国铁建大桥局第四公司签订了“长白山干部学院”联合合作协议,共同运营“长白山干部学院”,与菜鸟驿站正式签约物流合作协议。此外,与奇安信、长春爱信科技、吉广传媒、北京百通世纪、义乌微谷国际及威尔默教育等公司的合作洽谈也正在进行中。

争先创优,打造转型发展新引擎。我们弘扬“功崇惟志,业广惟勤”的企业精神,在干事创业过程中不忘初心、砥砺前行,争一流、争上游,创优争先。今年以来,我们以最快速度完成了国家第六批、第七批专项债的申报工作,并获批2.8亿元(2.3亿和0.5亿两批次)专项债;第一笔3659.5万元资金已拨付企业;完成“2020年国家职业技能培训示范基地”项目申报工作,获得奖补资金500万元。同时,积极开展项目谋划和储备工作。其中,申报辽源市教育云数据中心(1.5亿元)、辽源智慧谷云数据中心项目(3亿元)、辽源智慧教育示范区项目(1.2亿元)三个新基建“761”项目共计金额5.7亿元。辽源现代职教集团的迅速发展壮大,职教园区将成为辽源现代职业教育新区加快发展的动力源,成为职业教育改革创新、产教融合的示范区,成为辽源高质量转型发展的新引擎。

以辽源精神为魂不懈奋斗

西安区人民法院副院长 鞠伟



人,需要精神,因为这是促进人发展的动力;城市,更需要精神,因为城市精神是人的精神的集合。没有城市精神,人的精神很难得到发展和扩张;而没有人的精神,城市精神则成无源之水、无本之木。“创新、求实、尽责、争先”的辽源精神,面对这8个字,作为一名人民法官,我有一些感悟,辽源精神底蕴的深厚性,既是辽源人文的积淀,也是辽源人民的追求。我们以辽源精神为魂,统一思想、振奋精神、凝聚合力,追求大作为、实现快发展。

想、振奋精神、凝聚合力,追求大作为、实现快发展。

辽源市西安区人民法院于2016年10月,经辽源中院决定和省高院批准,集中管辖审理辽源市地区家事案件,全地区家事案件集中在一家法院统一管辖审理,这在全国仍是首例。我负责牵头并分管家事审判改革工作,在上级法院和当地党委、政府及法院党组的大力支持下,我带领家事审判团队紧紧围绕家事审判的改革目标,积极探索预防化解家庭矛盾的诉讼模式,先后建立了家事审判七项工作机制,创新了三项家事审判方式方法,在全国首创离婚案件“要素式”审判新模式。截至目前,共审结家事案件4771件,其中67.93%以调解、撤诉结案,无一例民转刑案件发生,有力促进了家庭和睦、社会稳定。近年来,西安法院先后获得“全国法院先进集体”“全国家事审判工作先进集体”“全国青少年维权岗”“全省优秀法院”“全省优秀妇女儿童维权岗”

“2018‘互联网+智慧法院’”先进单位等表彰。撰写的课题论文连续两年在最高人民法院主办的司法大数据协作专题研究中荣获一等奖。2017年2月10日,央视十二套《家和万事兴》节目组对我院家事审判进行了专题报道。在全国“第6届中国婚姻家庭法实务论坛”我作了题为《家事审判方式及工作机制改革、成效对策及问题分析》的报告。并作为全国法院唯一一位受邀嘉宾出席全国“家事法讲坛”第一期互联网腾讯会议。家事审判团队针对《吉林省反家庭暴力条例(草案)》建议稿的具体条款提出的13条意见建议有6条被部分采纳。

这是我们的实际工作也是我们打造和弘扬辽源精神的体现,打造和弘扬辽源精神,是鼓舞人心、凝聚力量,是推动经济和社会各项事业快速发展的迫切需要,打造和弘扬辽源精神,是发展先进文化、提升人文素质、加强社会主义精神文明建设的有效途径。

本版稿件由本报记者 祝琪尧 赵强 采写
本版图片由本报记者 吴培民 摄
本版策划 戚凯慧

浅谈辽源精神之“创新”

辽源市文学艺术界联合会主席 曹志伟



创新与己无关,不会创新、不能创新、不敢创新的顾虑。大胆解放思想,要从提升工作效率入手,把创新思想行动化、实践化。

创新是一种效能。机关讲创新,就要转变工作作风,工作下沉,作风下沉,以提升机关服务基层的能力为突破口,切实把机关效能建设作为机关建设的第一要务。强化机关干部的技能培训,使之增长才干,更好地解决不会干、不能干、不敢干的实际问题。特别是窗口单位,要切实解决业务生疏、不懂、不会、不能问题,以实现工作效率最大化;企业讲创新,就是要转变生产方式,以科研为先导,以创新为手段,科学配置生产要素,积极开发新产品,搞好产品更新换代,实现产业的有效接续,进而推进企业的快速发展;社会讲创新,就是要树立大局意识,全社会一盘棋思想,讲团结、讲协作、讲效益。人人谋创新之略,时时想合作之事,处处讲效益之果。把主人翁精神贯穿社会发展的每个角落,把创新精神作为辽

源谋发展的源动力,提升城市品位的加速器,改善百姓生活福祉的助力器。

创新是一种理念。每个辽源人都要把创新作为自己工作、生产、生活、学习的基本理念。从思想上解决

源谋发展的源动力,提升城市品位的加速器,改善百姓生活福祉的助力器。

创新就是一种责任。文学艺术创新就要紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“双百方针”“二为方向”,坚持深化改革,改革那些已经落后的方式方法、工作惯例、运行模式,积极创新工作方式方法,提高文艺效能。以联系群众、贴近群众、深入群众为重点,坚持到人民中去,强化笔力,加大脚力,用我们的笔绘制祖国大美江山和家乡美景。坚持下基层,送文艺到乡村、到军营、到学校、到社区,当好城市的乌兰牧骑。提高创作水平。抓好文艺创作的基本建设。注重强化作品的现实性和历史性的有机结合,增强文艺作品的感染力、感召力、向心力。用社会主义核心价值观去衡量作品的价值量。大力开展与时俱进的文艺创新活动,把时代精神、历史人物、经济发展、社会形态有机结合,多出精品力作。

传统产业向新型电商模式转型升级的“实践者”

辽源市佐巨针织有限公司总经理 沙喜军



新时代辽源精神——创新、求实、尽责、争先。辽源从古到今敢为

人先的人才辈出,敢为人先的功绩不尽。新中国的第一台电视机、洗衣机、个人电子计算机都诞生在这里,辽源一度被誉为“东北小上海”,这些辉煌的历史都表现出辽源人的开拓进取精神和勇于创新的勇气。

作为辽源企业,我们深知“惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜”。在激烈的市场竞争中,我们公司毅然决然选择挺进电商市场。公司成立至今,一直坚信创新的力量,坚持自己研发,自己设计花型、袜样。我们定位原创设计、互联网品牌基因,高品质、高附加值个性化定制,产品在阿里巴巴和淘宝销售。别人做袜子是

满足穿的需求,我们做的袜子必须是消费者喜欢的,是有生命力的时尚产品。

近年来,辽源袜业把加快发展电子商务作为连接全球经济的重要抓手,发展日趋成熟,市场潜力巨大。而“互联网+”、电子商务与传统产业、实体经济的加速融合,为辽源袜业拓展新空间、激发新活力带来了新契机。我们以辽源精神为引领,勇于创新,做传统产业向新型电商模式转型升级的“实践者”,在未来,更是希望能够打造成为袜业优秀品牌,为我市的经济发展再添砖加瓦。

走务实诚信之路

辽源市弘达汽车美容养护快修有限公司总经理 刘利辉



城市品牌的打造离不开企业品牌,企业品牌和城市品牌是相互支撑的,但它们同时也共同浓缩和凝聚成了城市精神。而企业诚信也是城市精神的体现,是市场经济体制下我们汽车维修行业的一种重要资源,也是

决定行业能否持续、健康发展的关键因素,更是我们汽车维修行业孜孜以求的目标。

人无精神不立,城市无精神不强,企业也是如此。企业精神不是简单的、抽象的概念。企业精神从实践中来,要到实践中去。我们公司总面积5000多平方米,能够为顾客提供购车、修车、道路救援“一站式”服务。公司成立以来,我们明白坚信企业诚信不是光靠喊几声口号、搞几次活动就能奏效,关键要将诚信理念贯穿到从接待用户、合同签订、车辆维修、车辆验交、配件保证体系、质量保证体系、服务保障体系等一系列环节中。要坚持保证配件质量,严把收车门槛,服务百姓。来我们这的顾客大部分都是回头客,因为我们的价格合理,配件质量有保证。关键是诚

信,不欺骗顾客,才能吸引回头客。所以,诚信这两个字可以说是我们公司的经营宗旨。未来,我们还将开拓创新的诚信平台。

如今,汽车维修市场的加大,使社会对汽车维修行业诚信建设的期望越来越高,出现的质量问题也越来越多。因此,维修行业的诚信建设,是维修企业提高行业竞争力的法宝。一个企业能拥有多少?历史和时尚总在城市中沉积或勃发,被磨炼的不仅是时光流逝的背影,而是在经年累月的互动中,企业对城市精神的刻画。只有当一个企业的智慧与城市的精神理想惺惺相惜的时候,才能创造出这个企业最鲜明的人文性格,而这也为城市前行的最大能量。